

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации М.В. Королевой «Влияние длительной анти В-клеточной терапии и метотрексата на минеральную плотность кости женщин с ревматоидным артритом в постменопаузе», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности

14.01.22 - Ревматология

Диссертация М.В Королевой, посвященная проблеме вторичного остеопороза у женщин с ревматоидным артритом, представляется, несомненно, актуальной. Нарушение метаболизма костной ткани вследствие воспалительного процесса, который лежит в основе патогенеза большинства ревматических заболеваний и в том числе ревматоидного артрита, увеличивает риск развития остеопороза, и может рассматриваться как своеобразный показатель «тяжести» заболевания и активности воспаления.

Считается доказанным, что у больных ревматоидным артритом уже на ранних стадиях болезни наблюдается существенное снижение костной массы. Среди факторов, способствующих развитию остеопороза, кроме традиционных факторов риска, особое значение приобретают факторы, ассоциированные с самим заболеванием: длительность ревматоидного артрита, активность воспалительного процесса, тяжесть функциональных нарушений, системные проявления и особенностей проводимой терапии.

Автор логично сформулировал последовательность задач, решение которых обеспечило достижение цели диссертации - изучить динамику минеральной плотности кости на фоне комбинированной терапии ритуксимабом и метотрексатом в сопоставлении с монотерапией метотрексатом и учетом показателей клинической эффективности терапии у женщин в постменопаузе, страдающих ревматоидным артритом.

Научная новизна данной работы не вызывает сомнений, поскольку до настоящего времени в отечественной литературе нет опубликованных данных по изучению влияния длительной комбинированной терапии ритуксимабом и метотрексатом на минеральную плотность кости при

ревматоидном артрите. Автором впервые определена зависимость денситометрических показателей от исходной клинической, рентгенологической и лабораторной характеристики женщин в постменопаузе, страдающих ревматоидным артритом на фоне четырехлетней терапии комбинации ритуксимаба и метотрексата и монотерапии метотрексата. Установлено, что прогрессирование суставной деструкции и высокая исходная активность заболевания сопровождаются снижением минеральной плотности кости и Т-критерия шейки бедра у женщин с ревматоидным артритом в постменопаузе.

Чрезвычайно важной для практического здравоохранения следует считать решенную автором задачу по определению клинической эффективности комбинированной терапии ритуксимабом и метотрексатом у больных ревматоидным артритом по результатам проспективного четырехлетнего наблюдения.

Таким образом, новизна и практическая значимость исследования не вызывает сомнений.

Выводы логично вытекают из основного содержания работы и вполне обоснованы. Список цитируемой литературы включает 212 отечественных и зарубежных источников.

По материалам диссертации опубликовано 25 печатных работ, из них 3 статьи в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации для публикации материалов диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. Работа неоднократно докладывалась на региональных и международных конференциях.

Заключение: диссертационная работа Королевой Марины Валерьевны «Влияние длительной анти В-клеточной терапии и метотрексата на минеральную плотность кости женщин с ревматоидным артритом в постменопаузе» является законченным научным трудом и полностью отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых

степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.22 - Ревматология.

Заведующая кафедрой госпитальной терапии
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Петрозаводский государственный университет»
доктор медицинских наук,
профессор



Везикова Наталья Николаевна

185910, Россия, Республика Карелия
г. Петрозаводск, пр. Ленина, 33
тел.: 8(142) 71-10-01, e-mail: vezikov23@mail.ru

Подпись руки	
УДОСТОВЕРЯЮ.	
Уч. секретарь ученого совета	
Бурбаш Аи	
« 5 » сентября 2016 г.	